



协定国内核准率先完成。中国克服新冠肺炎疫情影响，推动对外贸易创新发展，是去年全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体，为保障全球产业链供应链稳定、推动世界经济复苏作出了重要贡献。

从第四届进博会的情况来看，世界对中国的开放，相当有信心。第四届进博会超过 36 万平方米的企业商业展展览面积，签约参展企业数量和国别（地区）数量均超过去年。

从 2021 年的情况看，进博会一年一进步：世界 500 强和行业龙头企业参展踊跃，“回头率”超过 80%，高于第三届进博会时的水平，其中，医疗展区世界 500 强和龙头企业超 70 家，服贸展区有近 50 家，汽车展区 500 强及龙头企业数量占比超过参展企业六成；组团参展的境外中小企业数亦进一步增加。

第四届进博会首单——上海青浦西虹桥企业云哪（上海）科技有限公司与参展商行云物流商贸（香



中国克服新冠肺炎疫情影响，推动对外贸易创新发展，是去年全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体，为保障全球产业链供应链稳定、推动世界经济复苏作出了重要贡献。

港）有限公司签署 7 亿美元采购意向订单，堪称开门红。接着，全国 39 个交易团、599 个交易分团到会采购。《新民周刊》记者所见，这些采购商的购买力普遍更强，年进口额 1 亿美元以上的就超过 1200 家。

在促进贸易的同时，进博会亦成为开放共赢之窗。中国国际进口博览局副局长孙成海说，参加进博会的，“既有广大的发展中国家、‘一带一路’国家，也有最不发达的国家参展”。“进博拓扑行动践行官”李佳琦，与央视记者王冰冰，在 11 月 6 日晚直播助力“2021 亚非好物”，卖空 12 万罐阿富汗松子，成为这句话最好的诠释。

下图：大英博物馆、纽约大都会博物馆、卢浮宫等海外知名博物馆亮相本届进博会。摄影 / 沈琳

中国让世界变得更紧密

“国际贸易对于提高疫苗生产、保持疫苗和其他必要医疗物资供应链的开放，最终使得国际经济恢复正常具有至关重要的作用。”11 月 5 日，在华东理工大学举行的“2021 国际进口贸易论坛”上，世界贸易组织（WTO）副总干事安娜贝尔·冈萨雷斯通过视频作了主旨发言，“自从 20 年前，中国加入 WTO，世界各国变得更为紧密。一个国家的政策已经不仅对本国具有影响力，也会影响到其他国家的生产者和消费者。”冈萨雷斯认为，中国连续四年举办进博会，显示的是——中国在促进全球贸易发展的过程中扮演了越来越重要角色。

冈萨雷斯展示了这些数据：截至 2020 年，中国的进出口总量已经达到 2001 年水平的 9 倍以上。2001 年，中国是全球第六大货物进口国和出口国，到 2021 年，中国已成最大货物出口国和第二大货物进口国。中国在全球出口额中的占比由 2001 年的 4% 提升到了 2020 年的 15%，同期中国在全球进口额中的占比由低于 4% 增长到了 12%。

中国也在全球商业服务中扮演了重要角色，进口和出口方面皆如此。全球贸易的发展为中国和其他各国带来了经济增长和发展的巨大

